



美丽的珠峰,是多少登山爱好者的梦想

苏州人张宇:登顶珠峰感觉很美

“我已成功登顶珠峰,珠峰太美了,在她面前,我感觉自己渺小得微乎其微。”17日,苏州某户外运动俱乐部的破山(网名),接到了已经成功登顶的张宇的短信。作为张宇的登山好友,张宇这次的登山装备基本都是由破山负责。昨天,破山接受快报记者采访,详细披露了张宇此次登顶的前前后后。而昨天下午6点,记者也联系上了刚刚下撤回珠峰大本营的张宇,张宇在电话中说:我所在的A组已经安全到达大本营,正等待B组队员的归来,等两组队员团聚后,我们将举行一个简短的庆功仪式和对吴文洪的悼念仪式,大约3天左右后踏上返程之路。

快报记者 王彪 实习生 王玲

为登顶,准备了三四年

正值而立之年的张宇是苏州某公司的总经理,作为公司领导,总有对付不完的应酬,但是为了攀登珠峰,破山说,张宇一直坚持不让应酬影响到正常的训练。

“他已经为攀登珠峰准备了三四年时间。”破山介绍说,从学生时代开始,张宇就是个很爱运动的人。2004年,张宇遇到了苏州平衡点户外运动俱乐部露营主管破山,从此,他就和一帮志同道合的“驴友”开始了越爬越高的登山探险之旅。很快他就成了俱乐部登山队的队长。

2005年的5月,张宇登上了3767米高的秦岭之巅,但这不是张宇的终极目标,他心里梦想的是真正意义上的雪山,是世界之巅——珠峰。

登上秦岭时,张宇出现了体力透支的现象,他明白,仅凭这体格是登不上珠峰的。所以从秦岭回来后,他加紧锻炼,根据自己的身体条件,有计划地实施攀登珠峰前的训练计划。

“那段日子,我们去天平灵岩负重拉练,去常熟攀登自然岩壁、进行dry-toolling的练习,场地的跑步、蛙跳、跑台阶、鸭步、抱石、深蹲等,并专门去了安徽龙塘山去攻克那一大块刃脊(清凉峰南山脊)。”破山说,“张宇一直进行个人的强化训练,他专门请了私人体能教练,一头扎进健身房就是2小时,有氧、无氧、肌肉耐力、负重、力量……这一训练就一直坚持到这次去珠峰前。”

珠峰的目标在一步步靠近:2007年四川半脊峰的5200米和西藏启孜峰的6202米,2008年慕士塔格峰的7546米和卓奥友峰的8201米,直到欲征服的8844米极限目标。

登山费用要20多万元

在很多同事的眼中,西装笔挺、做事雷厉风行的张宇是一位标准的企业管理者。而在俱乐部里或者身处荒郊野外,张宇则成了那个



征服一个个的高山之巅始终是张宇的梦想 (网友供图)

背着巨型背包,穿着球鞋,在峭壁上攀岩的男人。

记者询问登山费用,破山说,“登山的费用20多万元。一个睡袋就要9000多元,一件羽绒服上衣也要7000多元,这次张宇就带了两个专业睡袋。这不是主要的,关键还是要有过硬的身体。”

张宇向西藏出发的日子是2009年3月29日,而登顶则要等到5月。在中间的这段时间里,他接受了一个多月的反复适应性训练:先去启孜峰训练三四天,然后回到珠峰大本营进行适应性训练,气候条件合适了,才开始登顶。

途中看到5具遇难者遗体

破山介绍说,此次参加登山的24人来自全国各地,其中江苏的来自苏州、无锡、泰州,还有盐城的,遇难的吴文洪就来自泰州。

5月5日,队员们分成A、B两组,A组11人先上,根据计划,B组一天后上。分组以抽签的形式决定,张宇抽到了A组。破山介绍,抽完签后,张宇按照原计划,5月6日向6500米的前进营地行进,5月7日到5月15日完成冲顶任务。可是天有不测风云,5月6日当天突然刮起了大风,A组不得不滞留原地,直到5月9日才向6500米进发。

5月17日凌晨1点整,A组开始向珠峰冲刺,路途的艰险程度和冰雪技术难度都在考验着每个人。途中,大家还看到了5具遇难者遗体,这对队员们来说是极大的考验。

5月17日上午10时30

分,张宇终于到达珠峰之巅。在峰顶,张宇给破山发来短信。他的短信内容是这样写的:“珠峰太美了,在她面前,我感觉自己渺小得微乎其微。人生的又一座里程碑到达了,这时我的心里异常平静,也许是兴奋过了头。接下来的下撤过程和攀登一样重要,容不得半点疏忽。我会小心翼翼地走完整个珠峰路线。完全成功后,我就向苏州报喜。”

登顶前后都会“拜山”

吴文洪遇难的消息公布后,破山说,很多人看到网上标题说是江苏人,都以为是张宇出事了,非常关心,纷纷打电话过来询问情况。“张宇与出事的吴文洪是认识的,而且在营地还会一起训练和等待编组,但是由于张宇比他先期登顶,所以不可能看到吴文洪的尸体的,只能从救援人员口中了解情况了,应该说他会很伤心的。”

破山介绍,从张宇给他发回的图片看,当时登顶前,张宇和队友们是进行了祭祀仪式的,“就是拜山神,希望能够平安归来,我相信张宇在登顶后也会郑重祭拜山神的,应该感谢那山没有把他留下来。”

对于吴文洪的情况,破山说,吴文洪在盐城就是半个运动员了,而且还是球队队长,应该说身体素质很好了,但是登珠峰的不确定因素很多,所以说在登山前,他们都是买了保险的,张宇也买了,至于谁要负责还无法认定,但吴文洪这次已经登顶了,从这一点来说,他的梦得以圆了,愿他安息。

珠峰攀登历史

1.1921年,英国登山队首次从我国西藏境内攀登珠峰,他们没有越过北坳顶部。由于没有成功,他们宣布这是一次侦察登山活动。

1921年至1947年,英国珠穆朗玛峰登山队及加拿大登山家进行了九次攀登珠峰的活动,都是从我国境内的西藏地区进行的,均未成功。

2.1952年5月,十人瑞士登山队,从南坡尼泊尔境内攀登珠峰,最后由于天气变坏而告失败,但他们却开创了一条从珠峰南坡通向顶峰的路线。

3.1953年,十人英国登山队两名队员登上了顶峰。

4.1960年5月25日凌晨,中国珠穆朗玛峰登山队首次从北坡中国境内登上了世界最高峰。

5.1963年,美国登山队从尼泊尔境内珠峰南坡沿西南山脊登顶的路线取得成功。

6.1973年秋,日本珠穆朗玛峰登山队两名队员,于10月26日登上了珠峰顶峰。这是珠峰攀登史上首次在秋天登顶成功。

7.1975年春,日本女子珠穆朗玛峰登山队沿南坡传统路线登上了珠峰顶峰。

8.1975年,中国珠穆朗玛峰登山队女队员潘多和八名男队员再次从北坡登上了这个地球的最高点。

9.1988年春季,中国、日本和尼泊尔三个国家的登山家联手挑战珠峰,从南北两侧会师顶峰、双向跨越珠峰成功,中国的3名队员成功跨越珠峰,1人登顶。

10.1990年,中国、前苏联和美国的登山者会聚在珠峰脚下。中国的7名藏族队员相继站到了珠峰顶尖上。

11.1993年,海峡两岸的登山运动员首次携手挑战珠峰并获得成功。

12.1996年,中国大学生次洛却创造奇迹,成为中国第一个登上珠峰的在校学生。

13.1999年,西藏登山探险队攀登珠峰,10名藏族队员同时胜利登顶。

14.2000年,中国第一个民间单人挑战珠峰的黑龙人阎庚华5月21日登顶,不幸的是他在下山途中失踪。

15.2008年5月8日,中国北京奥运火炬成功登顶珠峰。

健康+财力+意志 你就能圆珠峰梦

近几年珠峰业余登山不断升温,2003年登上珠峰的陈骏池说:“时代不同了,登山的含义也变了。就拿攀登珠峰来说,没有你们想象的那么伟大。现在登珠峰,已不是以前那种探险。寻找自身的快乐,才是主要目的。”2006年成功登顶珠峰的昆明商人金飞豹说:“我觉得任何一个身体健康的人,只要有点钱,再有顽强的意志,都可以做到登顶。”

美国探险专业网站explorersweb的《珠峰生存指南》说:尝试珠峰并不需要10年的登山经验,也并不需要成为攀岩高手。如果你经常登山,积累一些高海拔雪山攀登经验,两三年就足够了。国内高手的建议是:“如果攀登过卓奥友峰,那么用半年时间全情投入珠峰的准备,应该足够。”

登珠峰的难度

到上个世纪90年代末,每年平均已有200多人登顶珠峰。2007年登山季,北坡和南坡4月初就分别聚集了至少20支队伍。5月24日,北京的王秋杨、长沙的徐江雷、大连的刘福勇、苏州的范文俊、温州的南时珍、深圳的李向平随西藏登山学校组织的珠峰业余登山队成功登顶。5月26日,昆明五华区工商局的张京川、云南产权交易所的任子翔、乌鲁木齐电业局的安少华、甘肃的中国东方航空集团员工袁伟,由新疆著名高山向导杨春风组成新疆啤酒业登山队,登顶成功。

张京川和任子翔都是2000年才接触登山,从云南5396米的哈巴雪山起步,2001年登顶6000米的姜桑拉姆峰,2005年登顶7546米的慕士塔格峰。杨春风的队员也都曾登顶慕士塔格,西藏业余队则多把离珠峰不远的卓奥友峰作为敲门砖,它的高度超过8000米,技术上难度并不大。

2007年同西藏业余登山队一同登顶的国家登山队教练孙斌认为:“登山的难度主要在未知的情情况下,从上个世纪50年代到现在,珠峰的资讯越来越多,对气候的判断越来越准确,特别是南坡和北坡的传统路线。还有装备的进步和服务体系的健全,以前登顶可能需要20公斤氧,现在可能只要10公斤,冻伤的几率也小很多。成熟的商业机构有丰富的经验帮助业余登山者决定进退,至少是安全地回来。对普通人来说,现在的珠峰和50年前比,难度会有降低。”

“但是,现在到底有多容易,是否有钱就能上去,或者可以请一些夏尔巴人把我抬上去?”孙斌说,“50多岁的王石、女性王秋杨都登顶了,形成一个误区。实际上,珠峰还是生命禁区,缺

氧、低温、大风和长时间的心理压力都不可回避。从8300米开始,半夜11点多出发,很多人要十来个小时才能登顶,又要十来个小时才能下来。这个长度不是没有攀登经验的人能承受的。如果氧气突然没有,很快就会死掉。我登了10年山,算是专业。就我的感觉,登珠峰非常不容易。下来之后,我不会再去登一遍。你处于一种自己不能控制的状态,要超过你能忍受的极限。除了个人的体能、经验、装备和保障,珠峰是否愿意让你上去,这是它来定的,现在预报越来越准,但局部天气还是没法控制。起个风,你可能失去手或脚,再起个风,你可能就留在那里了。”

珠峰上消失的生命

从1953年到2006年登山季结束,全世界已有2062人次登顶珠峰。这两年的登顶数字更让人兴奋,2006年登顶491人,死亡11人。截止到2007年5月底,包括南、北两坡,共有514人登顶珠峰,7人失踪。

2007年,王秋杨所在的业余登山队到达8300米营地时,帐篷里趴着一个人,已经死了。这是一个想休息一下的日本人。王秋杨说,他们帐篷外面还躺着一个高大的捷克人,这两个人都是5月16日遇难的。第二天,韩国人朴永石的登山队中,37岁的吴熙俊和34岁的李润祖死于冲顶途中的滑坠。现在,珠峰北坡路线上一共有200多具尸体,很难处理。

登珠峰的财力

“财力是登珠峰的前提。”任子翔介绍说,“登5000米的山不要协作,需要万把块钱,慕士塔格峰要花3万到5万元,8000米以上的,装备、进山费、协作和物资费用就都完全不同了。”新疆啤酒业登山队每人收费20万元人民币,加上装备和交通,需25万元。“主要用到公用装备,氧气一瓶近4000元,尼泊尔的专业登山协作公司的协作,国际价格每人四五万元。运输物资到6500米前进营地的牦牛每头上千元一次,我们用了200多头。食品和补给加起来也好几十万元。这只是最基本条件。”杨春风介绍说。

作为今典集团的联席总裁,王秋杨承认:“物质上我比别人有很多优势,至少拿出25万元比别人容易。我带了6个驮包,4条睡袋,氧气面罩都是提前从法国订的。我在大本营的帐篷有地毯和我们公司赞助的EVD大投影电视,还有新鲜水果。两个月下来我只瘦了1公斤,别人瘦了10公斤。”据《三联生活周刊》